写在实施新一轮东北振兴战略开局一周年之际

乘风扬帆破浪行

春到白山黑水,风动松江辽河。四月的东北,暖意融融生机勃勃。一年前,《中共中央 国务院关于全面振兴东北地区等老工业基地的若干意见》对外公布,掀开了实施新一轮东北振兴战略的大幕。一年间,东北大地改革潮起,千帆竞发。三省经济全面企稳,振兴大业展新貌、开新局,站上了新的发展起点。展望未来,人们有理由相信,东北振兴的新征程将更加精彩。

一系列政策"组合拳": 开辟东北振兴新格局

2.4%——这是辽宁一季度的经济增长成绩单。

"最困难的日子正在过去。"辽宁省发改委副主任宿建军说,尽管 2.4%与全国平均增速相比仍有相当差距,但回归正增长是经济企稳向上的重要标志。

在宿建军看来,辽宁经济增长由负转正, 东北经济整体向好,一个主要支撑是中央打 出的一套振兴政策"组合拳"——

着眼于全面建成小康社会大计,2016年4月26日,《中共中央国务院关于全面振兴东北地区等老工业基地的若干意见》对外发布,从顶层设计和系统部署,谋划纵跨未来15年东北新一轮振兴方略。

着眼于补短板和培育新动能等关键领域, 8月,国家发改委发布推进东北振兴三年滚动 实施方案,明确了137项重点工作和127项 重大项目。

着眼于细化任务书、路线图和施工表,11月,《国务院关于深入推进实施新一轮东北振兴战略加快推动东北地区经济企稳向好若干

重要举措的意见》和《东北振兴"十三五"规划》相继出台。

进入 2017 年,振兴实招频次不减。3 月, 国务院办公厅印发《东北地区与东部地区部 分省市对口合作工作方案》,以创新的制度安 排为东北振兴引入了新力量。

4月1日,辽宁自贸区揭牌,以更高端开放促改革、促振兴,国家为东北打造了新引擎

短短一年时间,对一个经济板块,党中央 和国务院出台的支持政策之多,力度之大,实 属罕见。

立足当下、着眼长远、务求治本、含金量高,是社会各界对这一套政策"组合拳"的共同评价。

"这是高度重视,也是使命担当。"东北财经大学党委书记都本伟说,组合拳不仅有效遏制了东北经济下滑的态势,更以全新的思维,指明了东北的前进方向和路径。

摆脱资源和投资依赖是新一轮振兴的必 答题。 在百年煤城黑龙江鸡西市,每天上演的"点石成金"给出了一种答案。一台四柱压机每隔几秒便"吐出"一枚石墨触媒柱。"它可用于加工金刚石,售价每吨约8万元,价格是从前卖'原字号'石墨的近30倍。"鸡西浩市新能源材料公司总经理赵建民说。

"创新驱动转型发展,才能抵御下行赢得未来。"鸡西市委书记康志文说,在国家政策的支持引导下,以石墨为代表的一批新兴产业成长起来,去年煤炭行业增加值占规模以上工业比重下降了近30个百分点,地区生产总值反而增长了6.5%。

中央打出的政策组合拳,重点不是给资金给项目,而是聚焦东北经济的深层次问题, 开出一揽子药方——

着力完善体制机制,着力推进结构调整, 着力鼓励创新创业,着力保障和改善民生。 "四个着力"的总要求,就像大厦的四根支柱,撑起了老工业基地振兴发展的新格局, 注入了滚石上山的信心与希望。

一步步关键落子发力:改革发展呈现新气象

4月25日,辽宁本溪市平山区,50万平方米的工地上,10多台挖掘机正轰鸣作业。

一年后,这片空地将崛起一座国内最大的汽车用浮法玻璃单体工厂。这一项目的投资者是著名民企福耀集团。"谁说投资不过山海关?我们在这里投资 20 亿元呢。"集团副总裁何世猛说。

福耀的信心不是空中楼阁,而是建立在东北不断改善的营商环境和广阔的发展前景

一年间,东北三省用足政策红利,紧紧抓住改革攻坚的"牛鼻子",以一步步关键落子打开了振兴发展的新局面。

供给侧结构性改革向纵深推进—

长白山西麓的吉林通化市,有一家从林 蛙皮提取抗菌肽的生物科技公司,去年产值 1.2亿元,今年预计达到3亿元。

正是有一批这样的企业,原本一钢独大的通化市,冶金产业增加值占 GDP 比重降到了去年的 1.1%,"医药城"的桂冠替代了"钢城"的帽子。

在东北,供给侧结构性改革正在改变"一柱擎天""二人转"的单一产业结构。去年东北三省累计钢铁去产能 1300 多万吨,煤炭去产

能 4000 多万吨。

"去产能对企业扭亏增效作用很大。"本 钢集团董事长陈继壮说,一季度本钢实现利 润 1.07 亿元,迎来了"开门红"。

国企改革迈出了关键步伐——

4月初的黑龙江,仍春寒料峭。凌晨3点多,30岁的张志刚就来到自己的包子铺烧水备餐。他曾是龙煤集团的一名矿车修理工,去年转岗分流自主创业,小店每月八九千元的收入,是原来的三倍。

前几年煤炭市场低迷,东北最大国有煤 炭企业龙煤集团陷入困境,不改革就是死路 一条。

黑龙江省和龙煤集团横下一条心:通过建立保底和再就业机制、分离企业办社会职能等改革举措,在册职工减少7万人,关闭矿井10座,去年同比减亏23.7亿元。

去年,辽宁交通投资等7家由事业单位 转为企业的国企集团挂牌成立,各市也相继 组建了31家企业集团。

今年前两个月,辽宁国资监管系统企业 实现利润 12.6 亿元,同比增长 168.4%。改革 释放的红利坚定了东北国企继续涉深水、闯 险滩的决心。

干部作风实现了较大转变——

19 时 30 分,辽宁省科技厅办公楼里灯火通明,加班的人忙忙碌碌。

辽宁省科技厅副厅长王学来近日在接受记者采访时说,发展振兴太需要科技和人才支撑了,只有加倍努力才能让金凤凰安心筑巢,高技术项目尽快落地。

发生在辽宁的拉票贿选案,严重破坏了 当地的发展环境。重塑风清气正的政治生态, 就要狠抓干部作风。

在沈阳,一些工作人员上班时间聊天、玩手机、服务态度差等行为被连续曝光。这种敢于揭丑的做法震走了慵懒散的作风,激发了"放管服"的动力,增强了企业和百姓的获得

春深水涨嘉鱼味,海近风多健鹤翎。

一年来,东北三省知难而进,经受住了爬坡过坎的考验。今年一季度,吉林和黑龙江经济增长分别为 5.9%和 6.1%,三省经济实现全面正增长,升势已现。

从新一轮东北振兴开局一年看,今年一季度是收官季,以一份向上的成绩单,为彻底打赢翻身仗,实现全面振兴奠定了重要基础。

-块块改革"硬骨头"要啃:保持战略定力务求新耐心

挂牌 10 多天,日均注册企业 60 多家——辽宁自贸区沈阳片区服务大厅每天门庭若市,前来洽谈咨询的企业络绎不绝。

"企业都在抢滩登陆。"辽宁省商务厅厅长宋彦麟说,在119.89平方公里的自贸区里摆放什么企业,不能像过去一样"捡到篮子都是菜",企业越是蜂拥而至,政府越要择优引商,不能贪多求快。

巨大下行压力让东北清醒过来:不调整产业结构、不推进经济转型、不深化体制改革,一味追求规模和速度,不仅过不了高坡深坎,还会重蹈覆辙。东北振兴走好下一程,保持战略定力和发展耐心至关重要。

定力,意味着咬住青山不放松,按照中央的决策部署一以贯之,毫不动摇;耐心,意味着坚持"十年磨一剑",按照中央的决策部署持之以恒,毫不松劲。保持定力和耐心,这是从东北实际出发和经济发展规律所决定的。

当前稳中向好的态势还不牢,需固底加

"大宗商品市场的回暖,是东北经济回升的一个重要原因。"黑龙江省社会科学院研究员孙浩进表示,目前东北新动能还不足以撑起一片天,经济增长多引擎的格局还没有完全形成。

煤炭、石油、钢铁,这些市场好了,经济就好;市场一冷,经济就着凉。风一吹草就动,东北经济发展的底子还不很牢固。只有内生动力强了,创新引擎足了,才能东方不亮西方亮,任凭东西南北风。

改革势头已起,但众多硬骨头还没有啃下来,需加力推进——

"不能好了伤疤忘了疼。"陈继壮说,现在市场好点了,就怕改革动力又不足了,深水区的问题不想去碰了。在东北,一些触碰矛盾和利益的改革,仍然是巨大考验。

"万里长征审批没了,但还有千里长征啊。"一些民企负责人表示,东北简政放权仍有很大空间,一些玻璃门、弹簧门阻碍着资本闯关东。

当前,东北地区结构单一的刚性还很强;政府直接配置资源以及职能错位、越位、缺位、不到位的问题依然存在;国企混改还需要摁下快进键……这些都决定着改革一直在路上。

全面振兴不是一蹴而就,需久久 为功——

辽宁社会科学院副院长梁启东表示,发达国家老工业基地的转型发展都历经几十年,有的城市至今仍在徘徊。中央为东北谋划了到 2030 年的全面振兴目标,东北要拿出钉钉子精神,一锤接着一锤敲,一仗接着一仗打,一张蓝图绘到底,一鼓作气干到底。

一年来,以习近平同志为核心的党中央统揽全局,从战略高度开启了新一轮东北振兴;东北不负重托迎难而上实现良好开局。从这个春天出发,东北,这片中国最先迎接曙光的土地,必将在下一程赢得更光辉的未来!

/ 新华社

我国 4G 用户 已达 8.36 亿

工业和信息化部 26 日在国务院新闻办公室新闻发布会上发布的信息显示,我国4G用户增速持续攀升,一季度末总数达到8.36 亿户,平均每个用户单月手机上网流量,由去年底的1G,已增加至1.28G,移动流量数据保持较快增速。

工信部信息通信发展司司长闻库表示, 深入推进提速降费工作将进一步推动我国高速宽带普及。一季度, 我国固定宽带用户数稳步增长, 目前已经达到 3.1 亿户, 其中近 80%的用户已使用光纤宽带接入, 82.8%的用户使用 20 兆及以上的宽带产品。预计到今年年底, 全国固定宽带家庭普及率将达到 63%, 移动宽带用户普及率达到 75%, 超过 85%的固定宽带用户将使用 20Mbps 以上的宽带接入服务,超过 50%的用户网速将达 50Mbps 以上。

据闻库介绍,今年工信部将联合国资委 开展"深入推进提速降费、促进实体经济发 展 2017 年专项行动",包括加大电信基础 设施投入、深挖宽带网络降费潜力、鼓励宽 带应用融合创新和优化提速降费政策环境 四个方面的 17 项具体工作任务。进一步扩 大光纤网络覆盖,同时扩大 4G 网络覆盖的 广度和深度。/新华社

马듯

未来力争 72 小时内 电商产品送达全世界

联合国贸易和发展会议青年创业和小企业特别顾问、阿里巴巴集团董事局主席马云 25 日在日内瓦提出关于全球电子商务发展的新愿景,表示力争未来十年实现 72 小时内将电子商务产品送达全世界任何地方,帮助所有小企业跨越国界。

马云当天在日内瓦举行的一场聚焦发展中国家电子商务未来前景的高级别论坛上说,未来不会再有"电子商务",因为每一项商贸活动尤其是跨境贸易都会通过互联网进行。

马云认为,未来30年,全球化和贸易仍然是解决就业问题的方案。"如果你是在自己村子里、自己城镇里的一个小公司,没有互联网,要把你的产品卖到其他城市、跨省出售非常困难,有互联网就容易得多。"

马云说:"没有电子支付,就不会有电商。现在中国有6亿个移动支付账号。在印度,过去2年里,我们帮助2.3亿人在移动电话上开设了账号。"

马云表示,电子商务首先是普惠,必须确保每一个人、每一家中小企业、每一个年轻人、每一位女性都能获得机会;其次是可持续性,如果电子商务不能够持续,那么经济也将无所归依;最后,电子商务需要快乐和健康,企业家应该变得快乐和健康。/新华社

公安部指挥

破获一起特大 跨国网络赌博案

记者 26 日从公安部获悉,4 月 18 日,中非两国执法部门密切协作,境内境外同步收网,成功侦破一起特大跨国网络赌博案,摧毁架设在非律宾的"KONE 娱乐"等四个赌博网站,在境内外共抓获涉案人员 99 人,冻结账户 1100 余个,已查冻资金 7000 余

4月25日夜,在菲律宾落网的55名涉 案人员被成功遣返押解回国。此案是国家防 控治理跨境网络赌博活动协调机制启动后, 首起境内外同步收网、公安部督办的跨国网 络赌博案件。

据介绍,按照公安部打击整治跨境网络赌博犯罪"断链"行动专项部署,广东公安机关从工作中掌握的可疑资金流向线索人手,梳理研判出一个特大跨国网络赌博犯罪团伙。接报后,公安部高度重视,部署广东成立专案组,派员实地指导案件侦办。/新华社